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Burg Kastl Magyar Gimnázium – Bevezető  

 

Tisztelt hölgyeim és uraim, kedves fiatal barátaim! 

Nem könnyű 50 perc alatt a volt németországi magyar gimnáziumunknak több, mint egy fél 
évszázados működéséről, emigrációs szerepéről, szellemiségéről önöknek beszámolni. Ezért 
csak egy rövid, kompakt összefoglaló ismertetést fognak tőlem hallani két részben ill. még 
két-három volt diákunk rövid élménybeszámolóját és egy rövid filmet a vizuális benyomások 
kedvéért. 

 

programunk ismertetése (2.kép):     

 

A Burg Kastli Magyar Gimnázium 1958-ban nyitotta ki kapuit Bajorországban a második 
világháború után külföldre szakadt és az 1956-ban menekült és magyar diákok részére az 
akkori Német Szövetségi Köztársaság, a bajor tartomány, a helyi egyházi szervek és német 
segélyszolgálatok nagyvonalú támogatásával.  A német hatóságok jóindulatát és széles 
látókörűségét bizonyítja, hogy már akkor felismerték egy idegen nyelvű iskola  
létjogosultságát és annak európai kultúrát gazdagító jelentőségét. 

2006-ban anyagi és management okok miatt az iskolát bezárták, miután nem egész 4.000 
magyar diák tanult itt az alma máter falai között az elmúlt majdnem 50 évben. 1600 lány és 
2200 fiú járt a Burg Kastl Magyar Gimnáziumba és a tanárok száma összesen 180 volt. 

A volt szocialista országok közül - talán csak - a magyar emigráció hozott létre  egy kis 
Magyarországot, egy iskolát és internátust Németországban a hazájukat az esetek 
többségében kényszer miatt elhagyott magyar családok gyerekei számára.  

Itt meg kell említenem, hogy a Burg Kastl gimnázium előtt már 1946-tól léteztek magyar 
iskolák Bajorországban ill. Baden Württembergben; sőt még Ausztriában is. Tulajdonképpen 
már 1945/46-ban a háború utáni menekülés időszakában a vagonokban megkezdődött a 
gyerekek tanítása, ami a menekülttáborokban folytatódott és ebből alakult aztán ki a 
németországi Magyar Gimnázium, amely a tanulók számának növekedése miatt többször 
továbbköltözni kényszerült. Ez a gimnázium részben nagyon szűkös anyagi körülmények 
között, a tanárok önfeláldozó munkájával működött. Adataink szerint 1946 és 1958 között 
több mint 500 diák tanult ebben a magyar gimnáziumban. 
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Kastlban 1958 januárjában kezdődött az oktatás a felsőbb osztályoknak és 1959 nyarán az 
alsó osztályok is átjöttek a régi Bauschlotti iskolából. Kastl Bajorország felsöpfalzi 
tartományának egy több ezer lakosú nagyközsége Nürnberg és Regensburg között. A 
gimnázium és az internátus egy hajdani bencés vár-kolostorban lett elhelyezve, amely a 
későbbiek folyamán a növekvő diákszám miatt - részben német támogatással, részben a 
magyar emigráció által gyüjtött adományokból - kibővítettek, kiépítettek. A gimnázium a 
bajor kultuszminisztérium jóváhagyásával - mint államilag engedélyezett magániskola - bajor 
tanterv szerint működött; a tanulók az érettségi vizsgát a bajor érettségi bizottság elött 
tették le; így bajor érettségit kaptunk, amely Németországban nagyon jó érettséginek 
számított. Mint a modern nyelvi gimnáziumokra jellemző, három idegen nyelv (magyar 
mellett német, angol és latin)  tanítása mellett a matematikai és természettudományi 
tárgyak (matematika, fizika, biológia, kémia), továbbá történelmi és politikai területek 
(történelem, földrajz, társadalomtudomány, közgazdaság) voltak a tantervben. Emellett a 
vallásnak, művészeti képzésnek (rajz, művészettörténelem, zene) és a sportnak is jutott 
megfelelő idő.  

A diákokat magyar nyelven, főleg magyar származású oktatók és szaktanárok tanították. Az 
első időszakban 1958-tól sok egyházi személy volt a tanári karban, ami rányomta bélyegét az 
oktatásra. Az első érettségi 1958-ban volt (3. kép). Később az egyház szerepe kisebb lett,  de  
az erkölcsi normák, az ökumenikus  keresztény nemzeti szellem és a magyar identitás 
továbbadása mindig súlyponti tényező maradt.  

Továbbá több szakkör működött, mint pl. énekkar, sport, fotó, irodalom, számítástechnika, 
fafaragás (4/5. kép).  Itt ki kell emelni a gimnázium magyar néptánc együttesét (6/7. kép), 
amely idővel annyira ismert lett, hogy európában több magyar rendezvényre (pl. Müncheni 
magyar bálokra) meghívták fellépni. 

A tanulók az egész világról jöttek. Pl. az 1976/77-es tanévben 323 diákból Németországból 
204-en, más 11 európai országból 81-en, Észak-Amerikából 34-en és Dél-Amerikából 4-en 
voltak; összesen 10 nyelvterületröl. Ennek a nyelvi és területi sokszínűségnek egy 
nagymértékű multikulturális légkör lett a következménye, amely az iskolának mindig egyik 
legfontosabb jellemzője volt. Mivel a külföldön élő magyar diákok Németországban egy 
magyar internátusban  éltek együtt, életre szóló barátságok születtek és sok későbbi 
házasságot is regisztrálhatunk Kastli diákok között. Ebben az aktív cserkészmozgalomnak is 
nagy szerepe volt (8.kép). Ezek a maradandó barátságok abban is megnyilvánultak, hogy 
minden évben a Pünkösdi ballagáskor több osztály Kastlban rendszeresen 
osztálytalálkozókat rendezett (általában 5, 10, 15, stb. év után), ami persze az évek 
múlásával és az érettségizők számának növekedésével Pünkösdkor Kastlban kisebbfajta 
magyar népvándorlást  eredményezett (9/10. kép). 
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Az Kastli gimnázium tehát 48 évig működött. Ezt az időszakot a diákok összetétele, iskolai 
tartózkodása, magyar politikai háttér, stb. figyelembevételével három periódusra lehetne 
felosztani. Az első periódus 1958-tól 1968-ig tartott. Ebben az időszakban a diákok zömét az 
1945/46-ban Magyarországot elhagyó szülők és az 56-os menekültek gyerekei képezték. Az 
56-os diákoknak, akik németül általában nem tudtak, legtöbbször az ismeretlen külvilág elől 
az iskola nyújtotta a menedéket, biztonságot; továbbá lehetőséget németül megtanulni és 
német érettségit szerezni.    

A második periódus az 1968-as politikai események okozta újabb emigrációs hullámmal 
kezdődik és 1989-ig, a Magyarországi rendszerváltásig tart. A harmadik periódus 1989/90 
után kezdődik és abban különbözik az előtte lévő időszakoktól, hogy ekkor a magyar 
hatóságokkal való ellenséges viszony, amely addig érezhető volt, megszűnt. 1989-ig ugyanis 
a kommunista magyar rezsim számára Kastl az emigráció fellegvára volt. És joggal, hisz 
Kastlban a magyar  nemzeti szellemiséget, ill. a magyar történelmet és kultúrát nem a 
kommunista, elferdített változatában adták át a diákoknak, mint az akkori anyaországban. Itt 
még megemlítem, Mindszenty hercegprímás kétszeri látogatását Kastlban, ami persze a 
magyar párt- és államvezetésnek nem nagyon tetszhetett (kép 11).   

Tehát az anyaországban is felismerték előnyeit; ezért sok szülő - aki meg tudta fizetni -
1989/90-töl  ide küldte gyerekét, magyarságot, emberséget, idegen nyelveket tanulni.  Így a 
nagyobb disszidálási hullámok és a rendszerváltás után is megmaradt az iskola 2006-ig. 

 

Most lássunk egy rövid filmvetítést, hogy egy vizuális képet is kapjanak volt iskolánkról ill. a 
tavalyi 50 éves jubileumi Pünkösdi búcsútalálkozónkról. Utána egyedi élménybeszámolók 
következnek és végül megtudják tőlem, hogy alma materünk története miért mégsem 
fejeződött be és miért lehet a Burg Kastl Magyar Gimnáziumot a magyar örökség részének 
tekinteni. 

    

Burg Kastl Magyar Gimnázium – a magyar örökség része 

Az iskola sajnálatos bezárása 2006-ban - amely részben az iskola akkori rossz vezetésére, 
részben a magyar és német kormányok által biztosított financiális támogatás megszünésére 
vezethetö visssza - volt diákoknak az eddigieknél nagyobb összefogását eredményezte. 2007 
nyarán felélesztettük „csipkerózsika álmából” a már 1972-ben megalakult Burg Kastl Alumni 
e.V. egyesület, amely akkor a volt gimnázium támogatása céljából alakult. 
Kötelességünknek tartottuk, hogy újjáélesszük ezt az egyesületet azzal az elsődleges céllal, 
hogy volt gimnáziumunk szellemi és tárgyi hagyatékát megmentsük ill. átmentsük a jövő 
generáció számára. 
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Az új alapszabályunkból idézek: 
„Az egyesület célja ez egykori Burg Kastl-i Magyar Gimnázium szellemi örökségének ápolása 
és anyagi hagyatékának gondozása, valamint az iskola egykori diákjai közötti személyes 
kapcsolatok egész világra kiterjedő erősítése rendszeres időközönként megrendezett 
találkozókkal, kiállításokkal, illetve a világháló segítségével történő kapcsolattartással az 
egyesület által működtetett blog és honlap felhasználásával. Az egyesület ezen túlmenően 
célul tűzte ki a  Németországban és Németország határain kívül működő magyar kulturális 
intézmények támogatását”.  
 

Sikerült továbbá egy régi diáktársunk nagylelkű anyagi segítségével a német csőd biztostól 
megvásárolni a gimnázium megmaradt tárgyi hagyatékait, mint pl. könyveket, érettségi 
tablókat, néptánc kellékeket, évkönyveket, stb. (kép 12). Ezeket a hagyatékokat részben 
határon túli magyar iskoláknak ajándékozzuk, részben pedig állandó kiállításokon fogunk 
részben Kastlban -ahol 2009 januárjában egy „Kastl Campus”, egy nemzetközi, de budapesti 
vezetésű College kezdi meg működését - és részben a Lakiteleki Népfőiskola Alapítvány 
keretein belül bemutatni. 

Az alma máterünk története tehát nem fejeződött be, sőt a Németországban bejegyzett, de 
Magyarországon és világszerte működő egyesületünk a jövőben még intenzívebben fogja a 
volt diákjainkat összefogni, képviselni és iskolánk szellemiségét tovább ápolni. 

2007-ben és 2008-ban több sikeres u.n. „kastli törzsasztal" találkozót szerveztünk 
Budapesten, Münchenben, Frankfurtban, Nürnbergben, Bécsben, stb., melyen minden 
kastlis generáció nagy számban megjelent. 2008-ban Pünkösdkor volt iskolánk 
megnyitásának az 50 éves évfordulójára szerveztünk egy nagyon sikeres találkozót, melyen 
több mint ötszáz volt kastli diák jött össze a világ minden részéről, hogy búcsút vegyen 
megszűnt alma máterünktől. A találkozónk mottója „ünnepelünk, emlékezünk, de 
közösségünk, szellemiségünk megmarad” volt (13+14. kép). 
Iskolánk történetének dokumentálása céljából sikerült elérnünk, hogy a DUNA TV egy filmet 
készített volt gimnáziumunkról, melyben a Pünkösdi jubileumi találkozónk megörökítése 
mellett bemutatja iskolánk múltját; de beszámol Alumni egyesületünk céljairól jövőképéről 
is. Ezt az egyórás filmet 2008 májusában kétszer is sugározta a DUNA TV (15. kép).   

2009-ben Pünkösdkor az 1959-ben végzett diákok ismét Kastlban tartották 50 éves érettségi 
találkozójukat; úgy gondolom, hogy Kastlban a jövőben is még több osztálytalálkozóra fog 
sor kerülni (16. kép). 

2010-ben október 24.-én Budapesten a Parlamentben szervezünk Lezsák Sándor alelnök 
úrral közös ünnepséget ill. megemlékezést a kastli gimnáziumunkról „Burg Kastl Magyar 
Gimnázium – a magyar örökség” része mottóval – tehát a mai előadásunk témájával. 

 

http://www.kastlalumni.eu/esem�nynapt�r/t�rzsasztalok/
http://www.kastlalumni.eu/puenkoesd_2008.php
http://www.kastlalumni.eu/2008/08/24/vannak-vid�kek
http://www.kastlalumni.eu/2008/08/24/vannak-vid�kek
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További céljainkhoz tartozik még a „Múlt a Jövőért” jótékonysági akció, amely anyagi és 
morális támogatást nyújt a határon túli régiókban élő magyar, rászoruló diákoknak az 
érettségihez vezető úton. Ezzel szeretnénk továbbadni azt a segítséget, amelyet 1956 után 
kaptunk a német államtól és a világban szétszórt magyar honfitársainktól; „segítsünk, mint 
ahogy minket is segítettek” mottóval. 

Visszatérve a Burg Kastl Magyar Gimnázium jelentöségére, azt is megállapíthatjuk, hogy ez az 
intézmény a mai egyesült európa koncepciójának is megfelelt, hisz magyarság, 
kereszténység, európaiság – ezek voltak iskolánk mottói. Dr.Habsburg Otto 1978-ban 
Kastlban tartott ünnepi beszédében ezt így fejezte ki: „Az iskola nem valami elszigetelt 
rezervátum, hanem az európától nyert magyar szellemi értékek nagy szabad 
természetvédelmi  területe, a modern európai szellem szakszerű és korszerű műhelye.” 

Végezetül szeretnék röviden rátérni arra, hogy miért mondhatjuk azt, hogy a volt Burg Kastl 
Magyar Gimnázium az európai jellege ellenére  magyar örökség része. 

Először is iskolánk az 1948 utáni magyarországi kommunista diktatúra idejében objektív -
nem meghamisított - nemzeti, történelmi és kulturális magyar értékeket örzött meg, ápolt és 
adott tovább több, mint 4000 magyar diáknak.  

A volt iskolánk összefogó szálai, a belénk nevelt magyarságtudat továbbá azt eredményezte, 
hogy diáktársaink Kastli tartózkodásuk után öt kontinens országaiban szétszórva aktív 
szerepet vállaltak és vállalnak ma is a magyar külhoni (régebben emigrációs) diaszpóra 
közösségi munkájában, pl. magyar cserkészet, tánccsoportok, ifjúsági, irodalmi körök, stb.  

De nem csak magyarságunk ápolásában vállaltak volt kastlisok szerepet; több volt 
diáktársunknak a befogadó országokban komoly elismertségben volt és van ma is része az 
ország tudományos és társadalmi életében . 

Az utóbbi években sok régi kastli diák települ haza Magyarországba. Ezzel kapcsolatban azt 
figyelhetjük meg, hogy a beilleszkedésük hosszú évtizedes külföldi tartózkodásuk ellenére 
sokkal egyszerűbb és súrlódás mentesebb, mint a többi külföldről hazatelepült magyarnál. 

Úgy gondoljuk, hogy kettős kulturális kötödésünk mellett magyarságunk megőrzésének 
példája és tanulsága talán hozzájárulnak a mai magyarországi fiatalság identitásának 
keresésében is (kép 17). 

Köszönöm szíves figyelmüket. 

 

Tarnai László 

http://www.kastlalumni.eu/a_mylt_a_joevoeyrt_akciy_maja.php

